

回眸“十三五”

「十三五」，决战脱贫攻坚取得新突破

## 木棉花开红胜火

广西千里边境线脱贫纪实



▲拼版照片：左边两图是广西那坡县百省乡那布村水弄二社苗族儿童吴美烈生活场景（2009年5月6日摄）；右边两图是吴美烈的求学画面（2018年3月15日摄）。

新华社记者张爱林摄

100%，农村自来水普及率超过80%。完善的基础设施、便利的生活条件和边境村帮扶政策让更多人愿意长住边境一线，不少贫困户从条件较差的老家搬到边境0到3公里地区。

## 因地兴业充实“钱袋子”

看着长势喜人的板蓝根，瑶族村民凤亚内终于体会到来自土地的丰收滋味。凤亚内的家位于那坡县平孟镇念井村西马屯。这里山岩嶙峋、土壤稀薄，人均耕地不足0.3亩，长期以来，村民只能在石头缝里种少许耐旱玉米度日。

“兴边富民感恩恩，造田感谢解放军”——20世纪90年代，部队排雷之后，在山弄里平整出一块10亩左右的土地，无偿交给村民耕种。2019年，当地党委政府结合地貌特点，在西马屯周边实施砌墙保土工程，开

始又一次“造田”，将80亩斜坡石头窝改造成土地，发包给农户种植板蓝根。

如今，站在进屯的山口放眼望去，两侧山坡是连片的板蓝根种植基地，上方是新建的一户一个棚舍的养殖场，依山而建的楼房错落有致。

近年来，边境沿线党委政府在积极改善基础设施条件的同时，因地制宜发展特色产业和边贸及加工业，开发公益性岗位，群众增收渠道逐步拓宽。

迎着早晨的阳光，刘艳青迈着轻快的步子，走向离家一路之隔的扶贫车间上班。在她身后，是宁明县爱店镇易地扶贫搬迁安置点安福小区，不远处便是爱店口岸和边贸进出口加工物流区。

搬迁出来之前，刘艳青的丈夫患病、孩子年幼，家庭的重担全压在她一人身上。为了挣钱，她得前往距家3小时路程外的山林割松

脂，去一趟半个月都不能回家。2018年，通过易地扶贫搬迁，刘艳青的苦日子总算到了头。除享受边境补助外，她还成为一名“上班族”，在家门口参与边贸落地加工，一天能获得100元工资。

目前，爱店镇安福小区已安置来自5个乡镇的513户建档立卡贫困户，当地大力推进扶贫车间建设，因地制宜成立边民互助组，引导边民广泛参与边民互市、货场装卸、进口产品落地加工等。

龙州县更是尝到了因地兴业的甜头。全县以“种养游工”五大产业为核心，加大“双高”糖料蔗基地建设力度，引进企业带动村集体和农户发展牛羊养殖，组建200多个边贸互助组带动贫困户8000多人通过运输、装卸等就业增收，发展红色旅游，建设扶贫产业园等，贫困发生率从2014年的31.79%降至2019年的0.25%，成为广西首个脱贫摘帽的国家扶贫开发工作重点县。

## 擦亮更美边境线

经过持续奋战，广西边境地区贫困面貌得到根本性改变。从2016年至2019年，广西8个边境县(市、区)实现373个贫困村38.77万贫困人口脱贫摘帽，贫困发生率降至0.69%。

在脱贫攻坚路上，边境地区发展如何接力前进?靠生态、靠文化、靠教育、靠开放……在新发展理念指引下，广西边境地区正逐步走上可持续发展新道路。

当了20多年蔗农的农海忠从没想到，靠深山密林中的鸟也能实现脱贫致富。他所在的龙州县逐乡弄岗村地处弄岗国家级自然保护区，近年来，当地借助保护区独特资源优势，建设弄岗生态观鸟科普基地，创新推广“观鸟经济”实施生态扶贫，全村166户730人(其中贫困户47户231人)参与其中，通过提供交通、食宿、向导等服务增收。

教育是斩断贫困代际传递的关键。通过加快推进义务教育学校标准化建设，全面落实学生资助政策，加强教师队伍建设等，实施教育振兴八大工程系列重大项目，边境地区教育主要指标快速增长。

在靖西市，当地积极利用“两后生”政策，帮助初中和高中毕业后未能继续升学的贫困孩子到技工学校学习，实现技能就业和稳定就业，2017年以来已组织557名“两后生”参加技能培训。

开放是边境地区的优势。近年来，一系列新开放平台在广西边境落地，东兴、凭祥重点开发开放试验区建设向纵深推进，百色重点开发开放试验区获批、广西自贸区崇左片区建设启动等，正推动口岸贸易、互市贸易和落地加工贸易蓬勃发展，为脱贫攻坚成果巩固提供坚实保障。

## 老范的“及时雨”

新华社重庆10月27日电(记者韩振)看着三峡红叶烂漫，老范乐得合不拢嘴：他开办的“农夫山庄”农家乐，最近平均每天能接待四五桌游客用餐，一天收入有五六百元。

今年53岁的老范名叫范辉廷。4年前，因为妻子多病、孩子读书，他尽管常年在外地打工，但还是重庆巫山县大塘村的一名贫困户。后来，他自己也因病无法继续打工，不得不回到家中务农。收入少了一大截，老范一家人陷入更深的贫困。

2018年，大塘村实施美丽乡村示范建设后，怡人的乡村风光和特色农家菜，成为吸引游客的“金字招牌”，村民们纷纷开办农家乐，逐渐尝到乡村旅游带来的甜头。

老范也想开农家乐，这样他就能一边在家照顾妻子，一边挣钱脱贫致富了。但启动资金从哪儿来?老范一筹莫展。

村、镇扶贫干部了解到老范的想法和困难后，第一时间送来了扶贫小额贷款政策：这是一款专门为建档立卡贫困户量身定制的扶贫贷款产品，可以为贫困户提供5万元以下的免抵押担保低息信用贷款。

当年底，老范就在扶贫干部的辅导下，顺利从银行贷款5万元。正当他兴奋不已时，危

旧房提升改造及乡村旅游补助又给他发了几万元。政府的大力支持，让老范信心倍增，他很快便将老房子整修一新，开起了“农夫山庄”农家乐。

菜是自家种的放心菜，鸡是自家养的土鸡，范辉廷的农家乐很快打响了名声。2019年，他收入6万多元。今年，尽管受疫情影响，但目前为止也收入了4万多元。年底，还有一季“杀猪饭”，他全年收入与去年持平不成问题。不久前，老范顺利摘掉了“贫困帽”。

借助扶贫小额贷款走出贫困，老范只是众多受益贫困户中的一员。巫山县官渡镇桐元村村民付依清，从3万元贷款起家，如今种植脆李60亩、柑橘110亩，成了远近闻名的种植大户。

“扶贫小额贷款，对贫困户来说无疑是‘及时雨’，帮助他们解决了资金困难。”巫山县官渡镇党委书记李刚军说，仅官渡镇就有1238户贫困户享受到这一政策，总贷款金额达3383万元。

据了解，地处秦巴山区腹地的巫山县，近年来不仅为半数贫困户发放了扶贫小额贷款资金，还给他们提供项目指导和技术帮扶。如今，政策红利正在这里开花结果，越来越多的贫困户脱了贫、致了富。

## 史小六“升职”记

据新华社南昌10月26日电(记者范帆)深秋时节，在江西省永新县在中乡在中村的火龙果基地，记者见到了正忙着修剪枝条的史小六。这位曾经的贫困户，如今是当地一家农业企业的副总经理，负责两个果蔬基地的日常生产和管理。

史小六很忙，有时挂掉电话，刚准备把手机揣进兜里，铃声又响了起来。询问订单情况、咨询种植技术、安排工人干活……每天他都是第一个到基地，最后一个回家。

早年间，史小六家里经济条件困难，他曾经外出打零工、开过鞋店，还经营过小餐馆，可是不但没能攒下积蓄，反而落下病根。2008年，他检查出患有腰椎间盘突出，严重时整个人都站不起来。由于手术费用高、风险大，他只能带着妻女回到老家，在当地医院接受保守治疗。

回家之后，身体的病痛和生活的重担压得史小六直不起腰。因为干不了重活，全家人的生计只能靠妻子一人种着两三亩薄田和打零工艰难维持，治疗费用、3个女儿的学费、建房的债务负担让他看不到生活的希望。“不甘心，还想再奋斗一次，却使不上劲。”这个原本乐观开朗的汉子，开始变得日渐消沉。

脱贫攻坚战全面打响，让史小六看到了

命运转折的希望。2016年，在中乡引进外地客商发展大棚果蔬产业，帮扶干部介绍史小六夫妇到果蔬基地边学技术边打工。夫妻俩非常珍惜这份“领工资”的工作，勤奋好学的史小六更是每天潜心钻研种植技术。当年，他们家纯收入达到5000多元，摘掉了贫困户的帽子。

在帮扶干部的鼓励下，史小六又开始尝试承包大棚种植西瓜。利用此前学到的经验技术，史小六每天起早摸黑，一心扑在瓜棚里。他精心种植的西瓜上市后，格外受到市场青睐，销售额达到4万多元。后来，企业负责人看中了史小六踏实肯干的性格，决定聘请他为副总经理，打理基地的日常事务。为了做好这份工作，史小六把基地当作自己的第二个家：村里发生干旱，他为了错峰引水灌溉忙到夜里12点；雨季时担心基地积水，他每天都冒雨察看水果长势……

从贫困户到副总经理，史小六的日子越过越“顺溜”了。聊起现在的生活，他的眉眼间总是不经意流露出喜悦的神色，“只要有活干，心里就有一种踏实的感觉。”今年9月，史小六被评为江西省劳动模范。他说，未来的路还很长，他要继续用奋斗“点亮”幸福生活。

仅关乎单个贫困家庭脱贫致富的问题，也可能影响贫困地区人们的观念，否则，会让“读书无用论”再抬头，进而影响当地教育扶贫的进展和质量。

期待高校、企业和地方政府部门形成合力，推出更多实打实的“稳就业”实招，重塑人们对“读书改变命运”的信心。同时，也希望大学生尤其是贫困大学生们在读书期间苦练本领，提升自己的能力和竞争力，为就业打好基础。即使因为种种原因暂时没找到工作，也别闲着，要善于发现机遇，哪怕做电商、搞直播也行，办法总比困难多。(本报评论员张典标)

## 稳就业，才能防止贫困地区“读书无用论”再抬头

马伊力是西北某贫困村第一个大学生，但今年6月份从省内一所二本院校毕业后，她在城里待了两个月也没有找到工作。因为负担不起高额房租，她被迫回家待业。没过多久，马伊力和家人就听到了村民的非议：读了这么多年书也找不到工作，还不如早点出去打工!

养了6个孩子的马热来也有同样的烦恼。

大女儿毕业后没找到工作，马热来也的婆婆唠叨说：“早就说女娃小学毕业会写名字就够了。读十几年书连工作都找不到，还不如早点打工。”婆婆甚至不想让其他几个孙女继续读书了，马热来也只好骗她说大女儿已找到工作。

当地一位中学老师说，有一次她上门劝贫困户让孩子读完初中，被家长怼得哑口无言：“上学就能保证挣钱吗?那个谁读了大学，还不是没工作!”近几年，大学生就业压力加大，有些大学毕业生未能及时就业，使得“读书无用论”在农村地区有所抬头，对此必须保持警惕。在不少贫困地区，家长朴素地认为，“读书

每日一评